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    A fogadás

    

    Az egész kamaszos virtuskodással kezdődött.

    A Kővárvidék egy volt a dualizmus Magyarországát ellepő, helyi használatra készült lapok közül. A nagysomkúti jegyző szerkesztette, Erdély északi szegletében, Nagybányától néhány kilométerre; voltak benne tárcák, versek és hirdetések, mint bármely nagy lapban. Az újság hetente hat oldalon számolt be a római katolikus plébánia kirablóiról, a báli programról, a volt vármegyeház hasznosítására szőtt tervekről, egekbe menesztette a járás főszolgabíróját, Péchy Pétert, és persze hírt adott a környék birtokosainak vadászatairól, családi eseményeiről. Ez utóbbi típusba tartozott az az újság, amelyet az alig több mint fél éve megjelenő hírharsona 1905 nyarán közölt:

    Teleki Pál gróf, kerületünk országgyűlési képviselője és Eszterházy György gróf fogadtak abban, hogy ki jut előbb Pribékfalvára, – úgy hogy Teleki Pál gróf szombaton este ül fel vonatra Budapesten; Eszterházy György gróf ugyanonnan indul vasárnap hajnalban autómobilon. A fogadás alapján Eszterházy György merész rekordot ért el. Csak fél órával érkezett később Pribékfalvára, mint Teleki Pál gróf, ki az egész éjét a vonaton töltötte és Fehérszékről kocsin hajtatott Pribékfalvára.1

    Esterházy György gróf ugyanebben az évben érettségizett a veszprémi piarista gimnáziumban, ahová apja, Esterházy György (a hasonnevű diplomata, egykori madridi követ fia) íratta át a jezsuiták kalksburgi intézetéből, mert bár fia „szerény, jó, jámbor, szabad, nyitott, vidám, élénk, temperamentumos” diák volt, elég nehezen birkózott meg a nagy múltú osztrák intézmény követelményeivel.2 A fiatal Esterházy gróf – bizonyára vele van dolgunk, édesapja aligha tanult meg autót vezetni ötvenhét éves korában – éppen egyéves önkéntesség előtt állt, ami az érettségizettek kötelező, könnyített katonai szolgálata volt a Habsburg Birodalomban. Nehezen felfejthető, hogy mi vesz rá egy huszonhat éves, egyetemet végzett, államtudományi doktorátust szerző, újonnan megválasztott parlamenti képviselőt, hogy leálljon fogadni és ilyen szamár versenybe bonyolódjon egy nála hat évvel fiatalabb, frissen érettségizett, nem túl éles eszű arisztokratával. A kihívást persze nem becsülném le: a korszak alig kiépített úthálózatán ennyi idő alatt megtenni a csaknem négyszáz kilométeres utat igazán tiszteletre méltó teljesítmény. Éppen ezért a lap meg is jegyezte, hogy „Eszterházy grófnak a pribékfalvi kastélyban nagy ovációkban volt része szép rekordjáért”, és ezt a dicséretet minden bizonnyal meg is érdemelte. A dualista korszak legnagyobb magyar politikai válságának kellős közepén két arisztokrata versenyez egymással. Némi morfondírozás után szívesen lát bele többet az ember ebbe a kis epizódba, mint amennyi talán valóban benne van.

    Elsősorban is a mobilitás forradalmának elejét, a vasút és a gépkocsi párharcát: a zsibó–nagybányai HÉV-et és vele a fehérszéki aprócska megállót 1899-ben adták át a forgalomnak – a magyar vasútfejlesztés utolsó dinamikus korszakának végén. Teleki ezúttal még a vasút oldalán állt, néhány évvel később már saját autót vesz majd, sőt autóversenyeken is indul, és kocsijával vonul be alakulatához az első világháborúban. Alig néhány hónapja lett országgyűlési képviselő egy olyan választókerületben, amelynek túlnyomóan román lakossága folyamatosan emlékeztette a járás és a vármegye politikacsinálóit arra, hogy az egységes magyar politikai nemzet fikciója foszladozóban van. Olyannyira, hogy a néhány hónappal később megrendezett újbóli választáson Románia majdani miniszterelnöke, Alexandru Vaida-Voevod lett Teleki ellenfele, akinek háborgó korteseit csak csendőrsortűz tudta kordában tartani. Az 1905 elején lezajlott választások másban is újat hoztak. Teleki mellett ekkor került be először a magyar parlament alsóházába Károlyi Mihály, Milan Hodža és Giesswein Sándor: megannyi fontos férfiú Magyarország történetében. Személyük – eltérő módon és időben – újat és modernet jelentett: reprezentálták a függetlenségi politika, a nemzetiségi érdekérvényesítés és a politikai katolicizmus lehetséges változatait a század második évtizedében. E nemzedék tagja volt Teleki is. A politika mellett hősünket a földrajztudomány is izgatta: bár szakirányú egyetemi tanulmányokat sohasem folytatott, és még előtte álltak nagyobb geográfiai munkái, valamint a magyar tudományos életben vállalt pozíciói, de néhány éve már tudta, hogy ez az ő útja. Mégis egész életét végigkísérte az ambivalencia, ami tudományos és politikai szerepvállalás között feszült, és hozzájárult gyakori lelki tusáihoz. És hát, ahogy ez az eset is mutatja, „a gyermekes fiúi vonások sem hiányoztak belőle”.3 Jó lenne azt gondolni, hogy mindez végigfutott Teleki Pál fejében, miközben a helyiérdekű vasúton zötykölődött a Szamos völgyének alföldiesen lapos tájain, azon a szikkasztó júliusi vasárnapon.

    Történetünket krúdyánus aranyfüsttel vonta be szereplőinek későbbi sorsa: Esterházy György alig egy évvel később, 1906 tavaszán, 21 évesen mellhártyagyulladásban elhunyt. Apját, az egykori testőrtisztet feleségének 1891-es elvesztése után annyira megrendítette második fiának halála, hogy birtokainak nagy részét eladta, teológiai tanulmányokba kezdett, és 1909-ben, 62 éves korában Innsbruckban római katolikus pappá szentelték. 1924-ben hunyt el mint a veszprémi egyházmegye „áldozárja” és címzetes budafelhévízi apát.

    A történet másik szereplőjének élete pedig itt következik.

    Ennek a könyvnek az első változata, több mint 500 oldalnyi terjedelemben, 2005-ben jelent meg. A kötet teljesen elfogyott, még antikváriumokban is ritkaságnak számít. Az elmúlt évek azonban a Teleki Pállal kapcsolatos irodalom és a fantáziadús blődlik további bővülését hozták. Ez indokolja, hogy tizenhárom év után egy olvasóbarát formában megírt életrajzot ismét a közönség elé tárjak. Az eddigieket kiegészítettem a kutatások új eredményeivel, és igyekszem választ adni olyan kínzó kérdésekre, hogy meggyilkolták-e Teleki Pált, hogy mennyi volt a fizetése és kiejtette-e valaha a száján a „fegyveres semlegesség” szókapcsolatot. Ha valakit az egyes problémák, történetek, eszme- és politikatörténeti vonatkozások mélyebben érdekelnek, kérem, hogy forduljon a 2005-ös kötethez.

    Teleki Pál, talán Horthy Miklós mellett, továbbra is a közbeszédben egyik legtöbbet emlegetett személyiség a két háború közti politikusok közül. Ennek a könyvnek nem feladata a közéleti vitában való állásfoglalás. Célom, hogy a források és feldolgozások lehető legszélesebb körének felhasználásával képet adjak Teleki Pálról, olyat, amely nem szentéletrajz, de nem is csak a politikus életének árnyoldalait veszi figyelembe.

    Az életrajzok – a tradicionális szakmai felfogás szerint – sosem önmagukért érdekesek, bár életrajzokat egyébként a közönség elsősorban önmagukért olvas. Az életrajznak kérdéseket kell felvetnie, „hogyan”-okat és „miért”-eket kell felsorakoztatnia, hogy a szerző a mű végén megkönnyebbülten válaszolhassa meg saját kérdéseit. Teleki Pál biográfiája e dilemmákat azért tetézi, mert élete nem szorítható be egy szűken értelmezett politikatörténeti feldolgozás kereteibe. Politikus volt, de életpályája földrajztudományi, eszme- és neveléstörténészi, sőt pszichológusi megközelítést igényel. A könyv írása közben számtalanszor küzdöttem azzal a kételyemmel, hogy valójában mit is lehet megtudni egy évtizedek óta halott ember félelmeiről, érzéseiről, szorongásairól, motivációiról, ha nem írta le őket. (És ha leírta is őket, valójában mennyire érvényes mindaz, amit leírt?) Hogyan lehetséges egy élet teljességét visszaadni töredékes emlékezések és holt levéltári források révén? Egyszóval valakinek az életéről írni mindig istenkísértés.

    *

    A kötet első változatának megszületésében soha el nem múló érdemei vannak mestereimnek, Romsics Ignácnak és Kósa Lászlónak, akik pályám kezdetétől figyelték a munkámat, és helyet szorítottak nekem az általuk vezetett doktori programban. Irányítottak, segítettek, és néha lökdöstek is. Nagyon helyesen egyébként.

    Külföldi kutatásaim támogatásáért Schöpflin Györgyöt, a University College London, Kulcsár-Szabó Ernőt, a Humboldt Egyetem tanárát, Prőhle Gergely akkori berlini magyar nagykövetet, Klekot Ágnes főkonzult, Láng Benedeket, Tarnai Mártát, valamint Dieter, Ilona és Andreas Wollsteint illeti köszönet. A könyv megírása és a kutatás során részesültem a német DAAD, a Nemzeti Kulturális Alap és az MTA-SYLFF ösztöndíjában. Levéltári, könyvtári kutatásaimat sokan támogatták, Magyarországon és külföldön egyaránt. Mindezért köszönet jár Puskás Katalinnak és Kubassek Jánosnak (Magyar Földrajzi Múzeum Archívuma), az azóta nyugdíjba vonult Hála Józsefnek (Magyar Állami Földtani Intézet Tudománytörténeti Gyűjteménye, jelenlegi nevén Magyar Bányászati és Földtani Szolgálat, Gyűjteményi Osztály), Zsidi Vilmosnak (Budapesti Corvinus Egyetem Levéltára), az azóta szintén nyugállományban lévő Pétervári Lászlónak (Magyar Földrajzi Társaság Irat- és Levéltára), Koltai Andrásnak (Magyar Piarista Rendtartomány Központi Levéltára), Sarusi Kiss Bélának (Budapest Főváros Levéltára), Seres Attilának (akkor még Magyar Országos Levéltár, mostanra kollégák lettünk), Gyertyánfy Andrásnak (ELTE Trefort Gyakorlógimnázium). Barátaim, Szende László és ifj. Vasbányai Ferenc értékes dokumentumokhoz juttattak hozzá, és fontos szemtanúkhoz vezettek el. Szerencsém volt még beszélhetni olyan emberekkel, akiknek személyes élményeik voltak Telekiről vagy a környezetéről: Ioan Botez nyugdíjas állatorvos Pribékfalván (Pribilești), Szepes Lászlóné Incze Margit, Kosáry Domokos, ifj. Erődi-Harrach Béla, Hunek Mária, Szirmay Erika pedig Budapesten állt rendelkezésemre. Ezek nagyon jó idők voltak, kutatás közben tanultam meg, hogy történésznek lenni a világ legszebb munkája.

    A mostani kiadás átolvasását köszönöm Papp István kollégámnak és barátomnak – bocsánat, ha nem fogadtam meg minden tanácsot, ez az én felelősségem. Továbbra is nagyon hálás vagyok a Jaffa Kiadónak és munkatársainak: Richárdnak, Júliának, Melindának és a többieknek.

  

  
    Otthon

    

    Teleki Pál első, széles körben ismert ősének, Teleki (II.) Mihály erdélyi kancellárnak a származásáról eléggé megoszlanak a történészi értékelések. Maga a miniszterelnök előszeretettel hivatkozott arra, hogy távoli rokonságban áll az országnak kormányzót adó Szilágyiakkal, azaz magával Hunyadi Mátyással is, a források azonban ennél jóval szerényebb leszármazást mutatnak. Az első, igazolhatóan a politikus felmenői közé tartozó Telekiekről a 16. század második feléből van tudomásunk.

    Teleki (I.) Mihály, az erdélyi fejedelem testőrkapitánya beházasodott a Zaránd vármegyében birtokos Garázda családba. Innentől pedig használhatta a Garázda-címert. És ugyancsak ő volt az, aki megtelepedett a Bihar megyei Széken 1612-ben, ahonnan a család előneve eredt. Teleki (II.) Mihály apja, Teleki (I.) János szintén nem volt magas állású főúr: egy ideig porkoláb – tehát rangban harmadik tiszt – volt Jenőn, Erdély e fontos nyugati végvárában. Ezek nem magas stallumok, de azoknak sem volt igazuk, akik a nagy politikus, a dinasztiaalapító II. Mihály „telekes bocskorán” gúnyolódtak, utalva alacsony származására.

    Az 1630-as évek elején született későbbi kancellár fiatalon, 1656-ban lett II. Rákóczi György udvari postamestere. Karrierje azonban Kemény János és még később Apafi Mihály alatt ívelt fel. Teleki Mihály jól forgolódott az 1660-as, 70-es évek intrikáiban és a nagypolitikában is. Az 1685-ös császári megszállás után Erdély önállósága immár csak névleges volt, és Teleki ebben az időben már öreg, beteg, törődött ember. Ennek ellenére személyes pályájának elképesztő méretű felívelésére tekinthetett vissza: a nyolcvanas évek végén ő volt Fehér, Torda, Máramaros vármegye főispánja, Csík-Gyergyó-Kászonszék főkapitánya, huszti és kővári főkapitány, a fejedelmi tizedek főárendátora (a kincstári javak adminisztrátora), Erdély főgenerálisa, tanácsúr és a Habsburg-hatalom legfontosabb erdélyi tárgyalópartnere. A kíméletlen és néhol a kapzsiságig menően a „szerzésre” összpontosító főúr Erdély utolsó nagy 17. századi politikusa volt, aki a magyar ügyet, az erdélyi különállást és az európai – vagy legalábbis a kelet-európai – konstellációt egységben képes szemlélni. Sok tennivalója már nem volt, nem lehetett a földön, amikor 1690. augusztus 21-én a zernyesti csatában, a császári oldalon harcolva a tatár és havasalföldi segédcsapatokkal megtámogatott Thököly ellen a székely lovasok megingása és a derékhad áttörése után, menekülés közben felbukott lovával. Török üldözői beérték, arcát, kezét összekaszabolták, keresztüllőtték, holttestét kifosztották. Apafi iránti, sokszor kétségbe vont hűsége lett a veszte: a fejedelem halála miatt fekete köntösben gyászolt, és a török lovasok nem sejdítették benne a megóvásra érdemes, váltságdíjat érő foglyot.

    Teleki Mihály érdemei elismeréséül 1685-ben magyar grófi címet kapott I. Lipóttól, ezt az uralkodó a család számára még egy német-római szentbirodalmi grófi címmel is megtoldotta 1697-ben. Teleki Mihály tizenhárom gyermeke közül kettőnek, III. Mihálynak és Sándornak a leszármazottaiban terebélyesedett tovább a családfa. III. Mihály fia, II. Mihály unokája, Teleki (II.) János (1697–1772) volt az, aki katolizálásával megalapította a család katolikus, „paszmosi” vonalát. A 18-19. század folyamán a Telekiek egyre gyarapodó és gyakran egymás közt házasodó családot alkottak Erdélyben, és hamarosan Magyarországon is: a református ág birtokokat szerzett például Pest-Pilis-Solt-Kiskun és Nógrád megyében is. Leszármazottai nem lettek hűtlenek a mecénás Teleki Mihály örökéhez, könyvtáralapítók, gyűjteményszervezők, a magyar kultúra bőkezű mecénásai kerültek ki körükből. Szinnyei József, a lexikoníró a 20. század elején könyvecskéjében huszonöt Telekit sorolt fel, akik irodalmi és egyéb munkásságukkal megérdemelték az utókor figyelmét. Sok tekintetben e képbe illik bele a katolikussá lett II. János unokájának, id. Teleki Ferencnek (1785–1831) a pályája is. Bár harmincéves korára csaknem elfelejtett magyarul, egy kolozsvári álarcosbálon megismerkedett a magyar nyelvújítás apostolával, Döbrentei Gáborral, és ez a találkozás egy csapásra megváltoztatta életét. Döbrentei megnyerte őt a magyar művelődés ügyének, és személyében nem csak bőkezű mecénást kapott a kolozsvári magyar játékszín és az Erdélyi Múzeum. Költekező életmódja, párosulva a jó célokra bőségesen adott pénzzel, valamint olyan elemi csapásokkal, mint a család fészkét jelentő paszmosi kastély leégése 1824-ben azt hozta magával, hogy Ferenc gyermekeire, Eduárdra (Edére) és Karolinára nagyon meggyérült birtokokat tudott csak hagyományozni: a Kolozs megyei Paszmoson kívül a trencséni Nagyzablátot, Kis- és Nagysajót, valamint a Kővárvidéken fekvő Nagysomkutat és Pribékfalvát. Teleki Edéről (1813–1875), Teleki Pál nagyapjáról nem sokat tudunk. 1828 és 1832 között a kolozsvári líceum diákja volt, majd Paszmoson gazdálkodott. Váradolasziban 1837-ben elvette feleségül a nála négy évvel fiatalabb gróf Haller Matildot, hat gyermeke született tőle, közülük negyedikként Géza, Teleki Pál édesapja, 1843. szeptember 28-án, Désen. Teleki Ede tagja volt az 1848–49-es első népképviseleti országgyűlés főrendiházának is. A szabadságharc erdélyi eseményei nem múltak el nyomtalanul a család felett: Paszmos nagyobbrészt román, kisebb részben szász lakói az erdélyi polgárháború napjaiban megrohanták a kastélyt, kifosztották, és egy részét lerombolták. A Teleki család menekülésre kényszerült, hetvenöt éven belül már másodszor (először a Horea-féle parasztfelkelés idején). A menekülőknek a család kővárvidéki birtokaira esett a választásuk. Nagybányára költöztek, hogy kivárják azt az időt, amíg a nagysomkúti kastélyt rendbe hozzák.

    A kővárvidéki birtokokat még II. Mihály szerezte, már az 1650-es évek végétől. A helyiekkel való perek miatt Nagysomkutat csak 1780-ban írták a család nevére, és még 1842-ből is vannak híradások arról, hogy a perek nem zárultak le.

    Teleki Ede már nem tért vissza Paszmosra. 1875-ben a nagysomkúti katolikus templom kriptájában temették el, ahol ma is nyugszik. Neki és családjának a Kővárvidékre költözésével újabb alfejezet kezdődött a Telekiek szövevényes történetében. Feleségét tizenhét évvel később temették mellé. A diák Teleki Géza először Nagybányára járt, a minoritákhoz, majd három évet töltött a nagyváradi premontrei gimnáziumban, végül Marosvásárhelyen fejezte be középiskolai tanulmányait. 1863–64-ben egy évet hallgatott Németországban a hohenheimi gazdasági főiskolán. Hazatérve tiszteletbeli jegyző lett a Kővárvidéken, magánúton jogot hallgatott, és 1866-ban főjegyzőnek választották. Szépirodalmi ambícióival nem hagyott fel: munkatársa lett az első magyar szépirodalmi napilapnak, a Fővárosi Lapoknak, és cikkei jelentek meg a Hölgyfutárban és a Színházi Lapokban is. De foglalkozott műfordítással, és kipróbálta magát színpadi szerzőként is. 1875-ben bekapcsolódott az országos politikába, a nagynyírjesi kerületet képviselte a képviselőházban, szabadelvű programmal. A Házban nem sok vizet zavart. Képviselői szűzbeszédét tizennégy év elteltével, már belügyminiszterként mondta el. Képviselő- és párttársa, Mikszáth Kálmán szerint szívesen üldögélt a háznagyi irodában, és a betérőket adomáival szórakoztatta. „Itt jó levegő van, itt sokáig élnek az emberek” – szerette mondogatni.1 Ez a vonzalom a képviselőház mindennapjait irányító hivatal után idővel oda vezetett, hogy Teleki Gézát választotta meg a T. Ház a posztra. Ami olybá tűnt, „mintha egy templombúvó pietistát tennének meg sekrestyésnek”.2 Teleki Géza azonban nem sokáig élvezhette e tisztség nyugalmát. Tisza Kálmán 1889 nyarán átalakította kormányát, és a Házon kívül eladdig jószerével ismeretlen politikust kérte fel belügyminiszternek. Tevékenységének az idő rövidsége miatt nem sok látszatja volt, ugyanis miniszteriális pályafutását a sors nem szabta különösebben hosszúra: 1890 márciusában lemondott Tisza Kálmán, és vele kormánya is. Az uralkodó érdemei elismeréséül a negyvenhét éves grófot valóságos belső titkos tanácsosnak nevezte ki. A képviselőházban visszasüppedt minisztersége előtti szótlanságába: kétszer hozzászólt a költségvetéshez, majd képviselőségének hátralevő tizenkét éve alatt egyszer sem szólalt fel plenáris ülésen. Belevetette magát az egyesületi életbe, kisebb munkákat írt a gyermekvédelem témakörében és birtokainak igazgatásával törődött.

    Teleki Ede halála után az örökösök osztozkodtak: Teleki Géza ingatlanokat kapott Nagysomkúton és Pribékfalvát a közösből – ezzel együtt pedig a „pribékfalvi” melléknevet a családban, megkülönböztetendő őt a református gernyeszegiek egyik azonos keresztnevű sarjától. Idővel a gróf megszerezte magának a kincstár kezelésében álló fehérszéki 175 holdas birtokot is. Az 1893-as adatok szerint 2527 katasztrális hold földje volt, ami még az erdélyi arisztokraták közt is szerénynek számított. Ezzel a földvagyonnal csak 979. volt a magyarországi birtokosok rangsorában, hatalmas távolságra a mamutbirtokos herceg Esterházyaktól vagy Schönbornoktól, de előtte állott a Teleki vagy a Bethlen család legtöbb tagja is. Vélhetően ez a kissé ingatag anyagi helyzet tette gyanakvóvá Teleki Géza jövendőbeli apósát, és a lányát megkérő grófnak szegezte a kérdést: „Mondja, gróf úr, mennyi a maga adóssága?” Amire a fiatal arisztokrata önérzetesen annyit válaszolt: „Nem értem a kérdést, Muráti úr. Én a lányát akarom elvenni, nem a pénzét” – majd vette a kalapját, és elrohant.3 A háziak a megsértett gróf után eredtek, visszahozták, kiengesztelték. Teleki Géza 1871. augusztus 28-án feleségül vehette a 19 éves Muráti (vagy Muráthy) Irént, Muráti Konstantin háztulajdonos lányát. Hinnünk kell a fiatal gróf felháborodásának: házassági szándéka valószínűleg őszinte volt. Ebben a korszakban, bár megindult bizonyos elegyedés a nagypolgári és arisztokrata körök között, korántsem volt megszokott dolog, hogy egy nagybirtokos ne osztályos társának gyermekét vegye el, hanem egy pesti görög pénzember leányát. Valószínűleg igazi szerelemről lehetett tehát szó.

    A görögök pesti és budai feltűnésének időpontja legalább olyan bizonytalan, mint az eredetük. A Balkánról jövő, görögül beszélő kereskedők már a török hódoltság idején is felbukkantak Magyarországon. A török kiűzése után sem vonultak ki erről a piacról. „Görög” alatt a 18. századi magyar köznyelv egyszerre értett görög nemzethez tartozó, görögkeleti vallásúakat, görögül beszélő balkáni egyéneket, macedorománokat, albánokat, sőt akár szerbeket is, illetve egyszerűen kereskedőket. A szabad királyi városok jelentős része elkeseredetten harcolt az agilis balkáni kereskedők térfoglalása ellen – kevés eredménnyel. Az 1772-es helytartótanácsi rendelet után számosan közülük stratégiát váltottak: letelepedtek a nagyobb városokban, ingatlanokat vásároltak, és a kereskedés mellett helyben űzhető foglalkozásokkal is bővítették tevékenységi körüket. A pesti görög kolónia tagjai pedig egészen szédítő magasságokba emelkedhettek. Jó néhányukat az uralkodó megnemesítette, így kaptak nemességet például a Sacelláryak vagy a Mocsonyiak. Az igazán nagy karriert befutók közül a Harisok, a Lykák, a Mannók, a Sinák és a Nákók jelképeivé váltak a gazdagságnak. E kereskedők nemcsak nyelvükben, vallásukban vagy szokásaikban különültek el a pesti lakosságtól, hanem földrajzilag is. Házaikat a Váci utca északi részén építették fel, vagy azon is túl, a Váci kapun kívül (ez a mai Kristóf tér magasságában állt), a mai Vörösmarty tér–József nádor tér–Deák Ferenc utca környékén, és a 18. század végétől benépesülő Lipótvárosban. A piarista rendtől megvett földterületen felhúzták a ma is álló pesti görög templomot, amely büszkén hirdette a görögöknek a szerb egyházközségből való kiválását és a közösség önállóságát. A régi Pesten sajátos színfoltot jelentő görögség a 19. század folyamán lassan elenyészett: a templom környékén lévő Görög udvar lakói sorra meghaltak vagy elköltöztek, és egyre kevesebb konya bajszú kereskedő csibukozott a Török császár kávéházban. 1810-ben még 2662 görögöt regisztráltak a Magyar Királyságban, és ebből hatszáz élt a budai egyházmegyében. 1931-ben az igehirdetés nyelve magyar lett az egyházközségben, az évtized végére már csak 29 szavazó tagja volt a görög egyházközségnek, 185 hívő képviseletében. A Muráti (eredetileg Muratisz) család gyökereiről, Pestre érkezéséről csak elszórt adatok vannak. Muratisz Panajot (1785–1843) a mai Észak-Görögországban fekvő Kozáni városában született, de 1822-ben már Pesten lakott a Fehérhajó utcában (akkoriban még Schiffgasse), és foglalkozásaként a gyapjúkereskedést jelölte meg. Két évvel később már háztulajdonos lett, ilyen minőségében vált pesti polgárrá. 1831-től felhúzták a ma is álló szép klasszicista palotáját a József tér és a Harmincad utca sarkán. Vagyonának örökösét, unokaöccsét, az 1813 körül született Muráti Konstantint (élete vége felé az összeírásokban már Muráti, sőt Muráthy Szilárd néven emlegetik) hétéves korában elhozatta szülőföldjéről, Kozániból, maga mellé vette, és neveltette.

    Muráti Konstantin 1844 novemberében lett teljes jogú pesti polgár. Ebben az időpontban már házas volt, felesége Sacelláry Mária lett, egy szintén a József téren házat tartó görög család sarja. A Muráti család a kereskedéstől részben az ingatlanbefektetés felé fordult. A 19. század nyolcvanas éveinek elején a József téri házon kívül még hattal rendelkezett a város V., a VI. és a VII. kerületében. A fennmaradt iratok alapján (Buda)Pest legtekintélyesebb polgárai közé emelkedő görög kereskedő adta-vette a telkeket, házakat, különösen az 1870-es, 80-as években kiépülő Sugárút (Andrássy út) környékén. Az ötvenes évektől kezdve Muráti Szilárd társadalmi tekintélye is nőtt: városi tanácsos lett, 1873-ban pedig tagja lett annak a bizottságnak, amelyet a görög egyházközség a román közösségtől való elválás részleteinek megtárgyalására küldött ki. Négy lányából hármat görög származásúakhoz adott feleségül: így rokonságba került a Vrányiakkal, a Curtyakkal és a báró Economo családdal. A Muráti-leszármazottak – mindvégig ragaszkodva görög identitásukhoz – a 20. század első évtizedeiben szétszóródtak Európa nagyvárosaiban, éltek közülük Triesztben, Bécsben, Athénban, Marseille-ben és Párizsban is.

    A legfiatalabb és legszebb Muráti lány magyar arisztokratához ment hozzá. Teleki Géza hamarosan beköltözött a József téri házba. A házasság a család közeli ismerősei szerint harmonikus volt, a fiatal gróf bolondult hitveséért, aki viszont vasmarokkal irányította a háztartást, és akarata ellen nem volt apelláta a házban. A házasságra egyetlen tény vetett árnyékot, hogy a házaspárnak eleinte nem született élő gyermeke. A várva várt gyermekek sorra halva jöttek világra. Nagy lehetett tehát az öröm a József téri házban, amikor 1879. november 1-jén, nyolcévnyi házasság után megszületett az ép és egészséges utód: széki gróf Teleki Pál János Ede. A csenevész újszülöttnek szülei annyira megörültek, hogy hétéves koráig hálából a Szent Szűz színében, kékben járatták. A kis Teleki Pál nagyon hamar, még iskoláskora előtt megtanult németül, és valamennyit tudott görögül is. A felnőtt politikus későbbi odavetett félmondatából úgy tűnik, hogy e két nyelv korai tudása nem a véletlen műve volt: a Muráti házban semmiképpen nem a magyaré, hanem a görög és a német nyelvé volt a főszerep. Magyarul valószínűleg csak a cselédek beszéltek. A kisgyermek Teleki Pál ebben a rendkívül patriarkális, nagybácsik, nagynénik és unokatestvérek zajától hangos házban töltötte első éveit, édesanyja felügyelete alatt. Édesapja gyakran volt távol: egyesületi tisztségei, a távoli birtokok igazgatása és a társadalmi kapcsolatok kötelező ápolása gyakran elszólította a József téri háztól. Úgy tűnik, ezek az évek alapozták meg anya és fia roppant bensőséges, ámbár világos erőviszonyokon alapuló kapcsolatát. Muráti Irén nem kedvelte az ellentmondást, kamasz fia még távolról is félve tisztelte. Még meglett férfiként sem indulhatott el a városba anélkül, hogy édesanyjának be ne számolt volna terveiről.

    A család nyaranta rendszerint Pribékfalván tartózkodott, míg a telet Budapesten töltötte. Szatmárban a kis Pált a környék más birtokos gyermekeivel együtt a nagysomkúti tanító oktatta, természetesen anyanyelvi nevelőnők mellett. Év végi vizsgáit a mai Deák téren álló evangélikus elemi népiskolában tette le. Teleki Géza nagyon büszke volt egyetlen gyermekére. Fennmaradt egy fénykép, amelyen az érett férfikorban lévő apa érezhető büszkeséggel néz hat év körüli, apródfrizurás, lányruhába bújtatott, kissé lapátfülű fiára. Az apa büszkesége a rokonoknak is feltűnt: „Teleki Géza köszvényes, beteg, sír, – amellett remekül néz ki. 12 históriát mesélt el Pali gyermekkorából, 11-et az ujjából szopott.”4 Ebben az időszakban a kis Pál játszótársa volt két unokatestvére: Edina és Jenő, a Nagysomkúton lakó Teleki Sándor5 gyermekei, valamint egy helybeli birtokos-orvos nála egy évvel fiatalabb fia, Felvinczi Takáts Zoltán, a későbbi neves művészettörténész-orientalista. A közeli Szamos, a kastély nyolcholdas parkja a boldog játékok birodalmát jelentette a gyerekeknek. Kamaszkorában pedig olvashatott a kastély könyvtárában, amely messze földön híres volt a benne tárolt könyvek és képek bőségéről. A háromezer-kétszáz kötetes gyűjteményt maga Pál rendezte, katalogizálta, és szorgalmasan használta. Könyvek iránti szeretete aztán már haláláig nem hagyta el: küldetett magának könyvet a frontra, buzgón járt a Fővárosi Könyvtárba, és kocsiszám szállíttatta a műveket a Miniszterelnökségre. Az „úrfi” szeretett ólomkatonákkal játszani, bolondult Karl May történeteiért, triciklijén versenyre hívta barátait, és eldöntötte: tengerésztiszt lesz. Bizonyára nagy örömmel töltötte el az a fogat, amelyet tizennégy éves korában kapott szüleitől, s büszkén hajtotta lovait Pribékfalva utcáin és a kastély parkjában. Átlagosnál gyengébb testalkata és gyakori betegeskedései ellenére megszerette a lovakat, a későbbiekben is szívesen pattant lóhátra. A helybeli barátok, játszótársak mellé hamarosan magyarországi és erdélyi arisztokrata családok ifjú tagjai is csatlakoztak: Wenckheim Frigyes fiai, Pallavicini György és Edina, valamint a legifjabb csákvári Esterházy grófok, köztük Móric, a későbbi miniszterelnök. „Bóli” – ahogyan egy, a magyar nyelvvel hadilábon álló öreg sváb inas szavajárása után nevezték – hamarosan a társaságok kedvelt tagja lett. Kitűnően rajzolt, és pillanatok alatt tudott karikatúrákat készíteni, lendületesen táncolt, és szívesen részt vett minden tréfában.

    Az arisztokrata nevelés szokott menetéből nem hiányozhatott a vadászat sem. A tizenéves Pál élete első hajtásán néhány nyulat lőtt, apja és unokatestvére társaságában. Itt kezdődött a vadászszenvedély; a felavatással, „megcsapatással” és a részletek aprólékos, sokszori elmeséltetésével. A jeles vadászatról beszámoló Teleki Géza soraiból kicseng a féltés és a büszkeség: „Pálom nyulat akart lőni. Egyedül (azaz másokkal, de nélkülem) nem mertem vadászni hagyni, és így félig betegen kimentem vele. (…) Képzelheti Pál úr örömét, hogy nyulakat lőtt.”6 Aztán emellett az ornitológia is elkezdte érdekelni. Szorgalmasan lődözte a madarakat, énekest és ragadozót egyaránt.

    Az elemi elvégzése után a budapesti kegyesrendi gimnázium magántanulója lett. Az órákon nem sokat tűnt fel: 1889 és 1897 között minden májusban minisztériumi engedéllyel vizsgát tett. Kitűnő eredményein csak a két utolsó gimnáziumi évben esett csorba: hetedik osztályban rajzból, nyolcadikban pedig mennyiségtanból „jó” rendű osztályzatot kapott. A rajzból kapott rosszabb osztályzat legalábbis meglepő, ismerve Teleki kortársainak emlékezéseit és a fiatal arisztokrata fennmaradt rajzait. Nevelők gondoskodtak lelki és szellemi épüléséről. Telekivel egy időben volt a gimnázium diákja számos később ismert politikus, diplomata és értelmiségi. A fiatal Teleki Pál láthatóan nem is szorult rá a piaristák egyoldalú – főként a németre és a franciára koncentráló – nyelvoktatására: már gyermekkorában elsajátított négy nyelvet a magyar mellé. Franciául kitűnően megtanult, és bár idősebb korában ejtett néha helyesírási hibákat, fogalmazási készsége egészen elsőrangú volt. Görögtudása később megkopott, és ismeretei aztán a „kali merá-ra reducalódtak”, s e téren nem mert „szárnypróbálgatásokat tenni”.7 Nagyon jól beszélt németül is, és édesanyjával még érett férfikorában is így érintkezett, írásban azonban már nem volt egészen kifogástalan: ilyenkor „kissé slampos, kissé osztrák-magyaros nyelven” fogalmazott.8 Románul pedig minden bizonnyal a túlnyomórészt román lakosságú Pribékfalván tanult meg valamelyest, hogy szót értsen a kastély személyzetével vagy netán azokkal a falubeli gyerekekkel, akikkel szülei játszani engedték. Magántanártól tanult angolul; néhány szót ismert hollandul, és képes volt akár pohárköszöntőt is mondani, társalgást folytatni olaszul.

    Érettségi vizsgáit 1897 júniusában tette le, egy osztályban például Deutsch (később Hatvany) Lajos író-irodalomtörténésszel. A június 14-én megtartott szóbeli vizsgákon Telekinek magyar irodalomból Berzsenyi Dániel életét és költészetét, valamint a szatíra műfaját kellett megvilágítania; az ógörög nyelvet helyettesítő („görögpótló”) választott magyar irodalmi olvasmányként a preszokratikus bölcselőkről, valamint Szókratész életéről és filozófiájáról kellett referálnia. Történelemből magyar hadtörténetről beszélt, Szent Istvántól a 19. századig. Mindhárom feladatát jelessel díjazták. Némi gondja volt a természettudományos tárgyakkal és a latinnal. Utóbbiból Vergilius Aeneiséből a VI. ének tartalmát, illetve a római állami hivatalokról szóló részt kellett bemutatnia. Ezért a feladatért csak „jót” kapott. Mennyiségtanból (mértani sor, a kúp köbtartalma) és természettanból (a sebesség dimenziója, vonat, folyó, szél, ágyúgolyó, hang fény stb. sebessége) hasonlóan értékelték feleletét. De a bizottság az ekkor érettségizett 43 fiúból, értékelve az írásbeli és a szóbeli eredményeit, Teleki Pált jelesen érettnek nyilvánította, hét másik társával együtt. Későbbi beszédeiben oly sokszor említette az érettségi két szükséges velejáróját, jelesül azt, hogy a maturáns az esemény után sétálhat először sétapálcával és viselhet monoklit; ebből okunk van azt gondolni: a tizennyolc éves Teleki maga is hódolt e gyerekes örömöknek. Iskolájára később sokszor hivatkozott, öregcserkészként is a gimnázium csapatában tevékenykedett, de tanulóéveiről alig ejtett szót. A vizsga újat is jelentett: a világtól jórészt elzártan nevelt és oktatott fiatalember először győződhetett meg arról, hogy az általa felhalmozott tudás és a megszerzett műveltség nemcsak versenyképessé teszi őt kortársai körében, hanem a legjobbak közé emeli.
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Források és irodalom



Teleki Pál életének értékelése és egy életrajz körvonalainak kidolgozása a halála utáni pillanatokban elkezdődött. Utóda, Bárdossy László ravatalnál elmondott beszéde szerint a nemzet tanítómesterét siratta benne, akinek élete „színes szivárványként” ívelt a nemzeti élet „Szegedtől a Kárpátok bérceiig feszülő egén”.1 Beszédét az a kötet jelentette meg, amely tulajdonképpen az első Teleki-életrajz, az egyik tanítványa által összeállított album a magyar revízió és a keresztény nemzeti gondolat harcosát mutatta be az olvasóknak (Matolay Géza [összeáll.] – Mudrinszky Rózsa: Gróf Teleki Pál élete és munkássága a magyar revízió szolgálatában). A németellenes és az ország függetlenségét megőrizni kívánó „Vissza Telekihez”-jelszó jegyében halálának évfordulója körül részletesen és kedvező hangvételben foglalkoztak személyével. Ez olyan lapokra (Esti Kurír, Magyar Nemzet) volt jellemző elsősorban, amelyek miniszterelnöksége idején szemben álltak politikájával. S méltatói között olyan, politikai felfogásától távol eső személyek is voltak, mint Márai Sándor vagy Szabó Dezső. 1944-ben pedig közeli munkatársa, Papp Antal sajtó alá rendezte a miniszterelnök parlamenti beszédeit, két vaskos kötetben.

Teleki 1945–1947 közötti megítélése felemásan alakult. Politikája nem mindenben felelt meg a berendezkedő szovjethatalom értékrendjének. A közhangulat változása tovább tartott: az 1945 utáni népbírósági eljárások során – amelyekbe több volt munkatársa is belekerült – Teleki „politikájának követése”, az a tény, hogy valaki „Teleki híve” volt, enyhítő, felmentő körülménynek számított. Az elkövetkező tíz év (az ötvenes évek) felfogását azonban nagyrészt meghatározta Andics Erzsébet egyik brosúrája, amely szerint: „Magyarországon is lényegében fasiszta rendszer volt 25 éven keresztül”.2 Andics olyan hagyományt teremtett a modern magyar történetírásban, amely a hatvanas évek végéig uralta a két világháború közti időszak kutatását. Az Andics sugallta értelmezés (a Horthy-rendszer hatalomra jutásának körülményeiben és módszereiben az első fasiszta típusú berendezkedés volt egész Európában) szintén átitatta a nagyrészt Teleki tevékenységét tárgyaló könyvet, Kis Aladár művét is. (Magyarország külpolitikája a második világháború előestéjén. Budapest, 1963, Kossuth). Kis munkájában Teleki mint „a „revizionista mozgalom egyik legfőbb szervezője” tűnt fel, aki „a magyar uralkodó osztályok hatalmát” igyekszik állandósítani a visszacsatolt területeken; imperialista célokért cselekszik, nem tudja megállítani az ország fasizálódását, és célja a Szent István-i Nagy-Magyarország helyreállítása. Nem sokkal később Juhász Gyula már számos forrást felhasználó munkában elemezte Teleki Pál kormányának 1939 és 1941 közötti külpolitikáját (A Teleki-kormány külpolitikája. Budapest, 1964, Akadémiai). Teleki személye árnyaltan jelent meg a monográfiájában, bár a téma miatt értelemszerűen csak kevés szó esett Teleki 1939 előtti életéről. A kötetben a miniszterelnök „művelt, de erősen jobboldali beállítottságú, reakciós világnézetű arisztokrata”-ként jelent meg, aki mint politikus „az ellenforradalomból nőtt ki, abból a rendszerből, amely belpolitikailag az ellenforradalomra, a dolgozó tömegek elnyomására, külpolitikailag a szovjetellenességre és a területi revízióra épült”.3 Ha leszámítjuk a kissé sematikus, ámde a korszakban kötelező pártos megközelítést, Juhász Teleki életútját kisebb pontatlanságokkal végül is kiegyensúlyozottan mutatta be. Juhász, bár a marxista kánontól nem szakadt el, olyan külön utat jelzett a Horthy-korszak kutatásában, amely az Andics Erzsébet-i, Nemes Dezső-i megközelítéssel szakítva plurális, a Horthy-korszak egészének vagy egyes időszakainak fasiszta minősítését részben érvénytelenítette, és egyúttal megelőlegezte a korszak historiográfiájáról a hatvanas évek közepétől folyó szakmai vitát is. Ugyanebben az időszakban Teleki kapott bizonyos helyet a Kádár-rendszer antifasiszta panteonjában, ha nem is túl előkelőt. E státusznak volt köszönhető, hogy a Népszabadság a hatvanas évek végén cikksorozatban foglalkozhatott a miniszterelnök halálának körülményeivel. A hetvenes évektől megjelenő emlékiratok egyre árnyaltabb képet közvetítettek Telekiről.

Az első, kizárólag Teleki személyének szentelt munkát Tilkovszky Loránt írta. 1969-ben elsősorban a miniszterelnök öngyilkosságára fókuszáló ismeretterjesztő könyvet jelentetett meg (Teleki Pál. Legenda és valóság. Budapest, 1969, Kossuth). A lábjegyzetekkel ellátott angol nyelvű változatot hét évvel később az Akadémiai Kiadó publikálta (Pál Teleki. A Biographical Sketch. Budapest, 1976, Akadémiai). Majd a szerző átdolgozta, kiegészítette és a Helikon Kiadó a magyar történeti rejtélyekre fókuszáló sorozatában (Teleki Pál titokzatos halála. Budapest, 1989, Helikon) művét újra megjelentette. Tilkovszky munkájában utal ugyan arra, hogy a felhasznált visszaemlékezések, egykorú vélemények „a miénktől idegen osztályálláspontról nyilatkoznak meg”, de az életutat sokoldalúan, árnyaltan dolgozta fel, és talán a korszakban kimondható (és leírható) maximumot fogalmazta meg könyvében. Tilkovszky Loránt könyvének 1989-es, átdolgozott kiadásában hangsúlyosan foglalkozott a nyolcvanas években mind gyakrabban felbukkanó gyilkossági elméletek cáfolatával. A História című, népszerű történelmi folyóiratban már a nyolcvanas évek elején teret kaptak olyan nézetek is, amelyek szerint a miniszterelnök gyilkosság áldozata lett. A feltételezések nagyban támaszkodtak Zakar Andrásnak, Mindszenty bíboros titkárának (végzettségére nézve mérnöknek) külön kötetben is közölt kutatásaira (Teleki Pál halála. A kötet először magánkiadásban jelent meg Bécsben, 1983-ban, majd a Kairosz Kiadó 2009-ben megjelentette Budapesten is). Zakar érdeme, hogy jó néhány, a hetvenes évek végén még életben lévő szemtanút, ismerőst kutatott fel, akik addig nem szólaltak meg a nyilvánosság előtt. Megállapításait azonban önkényesen válogatott vallomásokból vezette le. Nehezen hihető történetet kerített Teleki utolsó napjai köré, s bár művét szerényen „műhelymunkának” nevezte, a történettudomány alkalmazásának alapvető szabályait sem vette figyelembe, és alátámaszthatatlan következtetésekre jutott. Ezzel azonban iskolát teremtett, s munkáját ma is számos jóindulatú műkedvelő használja fel saját elméleteihez. Könyvének hosszan tartó hatása lett, és a 2009-es kiadás szerkesztője, Nyári Gábor maga is engedményeket tett a gyilkossági elméleteknek 2015-ben megjelent könyvében (A Sándor-palotától a ravatalig. Teleki Pál második miniszterelnöksége).4 Ezeknek a gyilkossági teóriáknak sokszor egymásnak is ellentmondó tárháza a Magyarok Világszövetségének kiadásában megjelent 129 oldalas füzet, amely egy 2008-as konferenciájuk tapasztalatait foglalja össze (A Fordulat. Gróf Teleki Pál halála konferencia. Budapest, 2008).

A rendszerváltás után, 1991-ben, halálának 50. évfordulójára Teleki-emlékévet szerveztek tisztelői. Az emlékév védnökségét Göncz Árpád köztársasági elnök, Szabad György, az Országgyűlés elnöke és Varga Béla, az 1945–47-es nemzetgyűlés elnöke vállalta, az emlékévbizottság elnöke pedig Antall József miniszterelnök lett. Az emlékév alkalmából két vitaülésen méltatták a tudós-politikus munkásságát, és az elhangzott előadások kötetben is megjelentek. A Teleki Pál életét feldolgozó kutatásokat Czettler Antal folytatta: 1996-ban németül, majd 1997-ben magyarul megjelent könyvében (Teleki Pál és a magyar külpolitika) a Teleki-kormány külpolitikáját állította érdeklődésének középpontjába. A kilencvenes években további emlékiratok jelentek meg, amelyekben a volt miniszterelnök hangsúlyosan szerepel.

E sorok szerzője 2000-ben egy Teleki Pál pályáját népszerű formában bemutató életrajzot adott közre, s ugyanekkor a Teleki politikai írásait és beszédeit tartalmazó vaskos kötet az Osiris Kiadó millenniumi sorozatában jelent meg (Teleki Pál: Válogatott politikai írások és beszédek. Budapest, 2000). A Teleki Pállal foglalkozó irodalom jelentős állomása volt egykori adjunktusának, segítőjének, bizalmasának életrajza, amely fél évszázadot várt megjelenésre (Fodor Ferenc: Teleki Pál. Budapest, 2001, Mike és Társa Antikvárium). A csaknem ötszáz oldalas mű mintegy fele Teleki életét ismerteti, a második részt Teleki munkásságának, eszmevilágának összefoglalása adta. Fodor könyve bizonyos értelemben megrendítő mű: egy megalázott ember nagyszerű gesztusa egy olyan ember előtt, akit idolja elég sokszor megcsalt, majd félreállított.

Az emlékév óta eltelt időszakot a negyvenes évek első felére jellemző brosúra- és hírlapirodalom másodvirágzása jellemezte. Április 3. (Teleki halálának évfordulója) környékén rendszeresen feltűnnek országos napilapokban, folyóiratokban olyan cikkek, amelyek néhány sztereotip tény felelevenítésével emlékeznek rá. Másfelől viszont Teleki és különösen a neki állított vagy állítandó emlékművek kérdése rendszeres közéleti vitákat generált: 1994-ben felavatott emléktáblája a Budapesti Közgazdaság-tudományi Egyetemen vagy a Sándor-palota elé tervezett szobrának ötlete egyaránt. 2004 elején, amikor a várbeli szobor felállítása kézzelfogható közelségbe került, jelentős publicisztikai és politikai vita támadt a médiában. A Fővárosi Önkormányzat végül nem járult hozzá a szoborállításhoz, és Balatonboglár önkormányzata, illetve a helyi plébánia fogadta be a szobrot, Rieger Tibor alkotását, amelyet 2004. április 3-án avattak fel. A vita érdemi részét és dokumentumait a szoborállítás kezdeményezői kötetben foglalták össze (Bakos István – Csicsery Rónay István (szerk.): „Szobor vagyok, de fáj minden tagom!” – Fehér könyv a Teleki szoborról. Budapest, 2004). Nem sokkal később a Bethlen Gábor Alapítvány létrehozta a Teleki Pál Érdemérmet, amely szándéka szerint a politikus szellemi örökségét ápolóknak jár. 2005-ben e sorok szerzője jelentette meg több mint ötszáz oldalon Teleki Pál életrajzát (Teleki Pál. Budapest, 2005, Osiris), amely lábjegyzetekkel és a lehető legszélesebb tudományos apparátus felhasználásával vázolta a politikus-tudós életútját. A kötetnek széles körű és jobbára pozitív szakmai visszhangja támadt, megkapta a 2005-ös év legjobb társadalomtudományi könyvének járó Palládium-díjat, míg 2007-ben megjelent angol kiadása az MTA és a Talentum Alapítvány díját.

A mostani munka jegyzeteinek, utalásainak döntő többsége a 2005-ös Teleki-könyvemből származik, illetve a nyolcéves kutatás során felhalmozott iratanyagot használja. Benne több mint két tucat levéltár leleteivel, köztük a nagy magyarországi és külföldi (angol, német, francia) közgyűjtemények mellett olyan, kevesek által ismert levéltárakkal, mint a nemzetközi cserkészmozgalom archívuma a London melletti Gilwell Parkban, a berlini Humboldt Egyetem magyar tanszékének irattára, illetve a Magyar Természettudományi Múzeum Tudománytörténeti Gyűjteménye. Az angol és a magyar kiadásra hivatkozó több mint 150 mű több száz jegyzete jelzi, hogy a könyv elég jól beépült a hazai és a nemzetközi tudományosságba. A 2005 óta eltelt időszakban számos olyan cikk és könyv jelent meg, amely alapjaiban ugyan nem változtatta meg Telekiről alkotott képünket, de fontos adalékokkal egészítette ki.

A pályakép természeténél fogva ezek a kiegészítések döntően a második miniszterelnökségre vonatkoznak, de azért találunk a húszas–harmincas éveket is feldolgozó műveket közöttük. Anssi Halmesvirta a Történelmi Szemlében, finn források bőséges felhasználásával írta meg Teleki 1924-es északi útjának történetét (Teleki Pál finnországi tanulmányútja 1924-ben. Történelmi Szemle, 2010. 2. sz. 189–208.), Garai Imre neveléstörténész pedig az Eötvös Collegium kurátori posztjának történetéhez és a politikus Ménesi úti működéséhez szolgáltatott fontos szempontokat (Teleki Pál, a Báró Eötvös József Collegium curatora. In: Németh András és Pukánszky Béla (szerk.): Gyermekek, tanárok, iskolák – egykoron és ma. Tanulmányok a 90 éves Mészáros István tiszteletére. Budapest, 2017, Eötvös Kiadó. 9–21.). A könyvem első kiadásában még csak kéziratban felhasznált Eötvös collegiumi emlékkönyv időközben megjelent nyomtatásban is, itt olvashatók Mendöl Tibornak a Teleki földrajzi munkásságát értékelő sorai (Ifj. Arató György – Pál Zoltán (szerk.): Kősziklára épített ház. Tanulmányok a 120 éves Eötvös Collegium tiszteletére. Budapest, 2016). A magyar földrajztudomány története elég hiányos, Hajdú Zoltán mellett Győri Róbert az, aki ennek a területnek a levéltári kutatásokkal adatolt feltárásáért sokat tett és tesz. Steven Jobbitt kanadai történésszel közösen kiadott könyve (Fodor Ferenc önéletírásai. Budapest, 2016) jól megmutatja a Teleki és adjunktusa közti, korántsem egyértelmű viszonyt. Teleki tanári pályájához kedves adalék Frank Tibor forrásközlése, amely a professzornak a hallgatók hibás feleleteiből írt versikéit és az ehhez készült illusztrációkat mutatta be (Teleki Pál tréfás rajzai és versezetei a világföldrajzhoz. In: Majoros István [főszerk.]: Háborúk, békék, terroristák. Székely Gábor 70 éves. Budapest, 2012). Telekinek a közgazdasági karon és az egyetemes földrajztörténetben kifejtett működéséhez tanulságos szempontok találhatók a Jeney László szerkesztette évfordulós kiadványban (Teleki Pál, a geográfus. Budapest, 2016), elsősorban Zsidi Vilmos, Hajdú Zoltán és Papp-Váry Árpád tanulmányaiban.

Teleki politikai ténykedéséhez és főleg a numerus clausus törvényben játszott szerepéhez elengedhetetlen monográfia Kovács M. Máriáé (Törvénytől sújtva. A numerus clausus Magyarországon, 1920–1945. Budapest, 2012). A két világháború közötti magyar–német viszony nemzetiségpolitikai oldalait és a tudós-politikus ebben játszott szerepét Eiler Ferenc mutatta be (A kisebbségek kategorizálásának kísérlete, mint politikai fegyver a magyar–német kapcsolatokban [1930–1931]. Regio, 2017. 1. sz. 41–71.). Szarka Lászlónak és munkatársainak, Fedinec Csillának és Sallai Gergelynek a szerkesztésében jelent meg az a hosszú évek óta készülő, monumentális iratgyűjtemény, amely az első bécsi döntés hátterébe és ezen belül Teleki szerepébe enged betekintést több mint hétszáz oldalon (Az első bécsi döntés okmánytára. Budapest, 2016). Az 1938 és 1941 közötti terület-visszacsatolások feldolgozásai örvendetesen gyarapodtak az elmúlt években. Ezek közül specifikusan e kötet főhőséhez kötődik Szavári Attila csaknem könyvterjedelmű tanulmánya az erdélyi értekezletekről (Teleki Pál Erdély-politikájáról: értekezletek Erdélyben. Magyar Kisebbség, 2011. 3-4. sz. 191–282.). Keményfi Róbert kétrészes, magisztrális tanulmánya pedig a délvidéki német ütközőállam eszméjének 1941-es történetébe nyújt betekintést (Teleki Pál utolsó államföldrajzi víziója – A déli német ütközőállam magyar képzete I–II. Kommentár, 2014. 3. sz. 44–70., ill. 2014. 4. sz. 21–42.): erre támaszkodva írtam a könyvben is megfogalmazottakat arról, hogy ilyen terv komolyan nem merült fel Németországban.

Ezeket a műveket jó szívvel ajánlom a téma iránt érdeklődők figyelmébe.
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A fogadás

1Képviselőnk fogadása. Kővárvidék, 1905. július 23. 3. Hasonlóan az eddigi kötetekhez, csak az idézeteket látom el jegyzetekkel, a felhasznált irodalomról tájékoztató a kötet végén található.

2Idézi Bóné Dalma – Rébay Magdolna: Az Esterházy és a Festetics család néhány tagjának neveltetése a dualizmus korában. In: Buda András – Kiss Endre (szerk.): Interdiszciplináris pedagógia és az oktatási rendszer újraformálása. Debrecen, 2016, Debreceni Egyetem Neveléstudományok Intézete. 21.

3Romsics Ignác (s. a. r., bev.): Bethlen István emlékirata. Budapest, 1988, Zrínyi. 135.

Otthon

1Mikszáth Kálmán: A tizenharmadik nap. In: Rejtő István (szerk.): Mikszáth Kálmán összes művei 78. köt. Budapest, 1984, Akadémiai. 93–94.

2Uo.

3Pásztor Mihály: Görögök a Harmincad utcában. Magyar Hírlap, 1927. október 29. 4.

4Országos Széchényi Könyvtár, Kézirattár (a továbbiakban OSZKK), Fol. Hung. 1811, Teleki Sándor levele Schönherr Gyulának, Budapest, 1899. április 4.

5Nem azonos a „koltói” Teleki Sándorral, Petőfi barátjával, volt honvéd ezredessel.

6OSZKK, Fol. Hung. 1811, Teleki Géza levele Schönherr Gyulának, Pribékfalva, d. n.

7Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára (a továbbiakban MNL OL), P 544, a Procopius család iratai, Procopius Béla athéni követi működésére vonatkozó iratok, 2. d., 10. t., Teleki Pál levele Procopius Bélának, Budapest, 1928. március 9.

8Szegedy-Maszák Aladár: Az ember ősszel visszanéz… I. köt. Budapest, 1996, Európa–História. 249.

Források és irodalom

1Lásd: Bárdossy László: Ki volt Teleki Pál? In: Matolay Géza (összeáll.) – Mudrinszky Rózsa: Gróf Teleki Pál élete és munkássága a magyar revízió szolgálatában. Budapest, é. n., Halász Irodalmi és Könyvkiadóvállalat. 7–8.

2Andics Erzsébet: Fasizmus és reakció Magyarországon. Budapest, 1945, Szikra, 3.

3Juhász Gyula: A Teleki-kormány külpolitikája. Budapest, 1964, Akadémiai. 18–20.

4A tisztánlátás végett fontos hozzátenni, hogy mondott mű szerzőjével volt pengeváltásom a mandiner.hu oldalain a politikus halálának értelmezéséről és körülményeiről, illetve jobbára helytelenítő recenziót írtam könyvéről a Kommentár című folyóiratba (Breviárum kételkedőknek. 2016. 3. sz. 109–115.).
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